

人们从来都认为只有身为高级灵长类的人类才会拥有道德感和正义心，能够分辨善恶与对错，然而科学家通过对动物习性进行长期研究后发现，事实上道德感和同情心绝对不是人类的“专利”，越来越多的科学证据表明，从老鼠到大象、从狼群到猴子都有它们的“道德标准”。

# 动物们也有“道德感”

## 美国科学家透露惊人发现

直到最近，科学界一直认为人类是地球上惟一拥有复杂感情和道德感的物种，然而美国科罗拉多州大学生态学家马克·比科夫教授对各种动物的习性进行研究后，相信所有哺乳动物的大脑中都具有“道德细胞”，比科夫教授研究发现，世界上许多不同种类的动物都具有先天性的公平感和同情心，愿意帮助其他陷入危难的动物。比科夫已经将他的惊人发现写进了新书《野性的正义》中。

比科夫教授在新书中说：“人类拥有道德感、动物没有道德感是我们长期以来的信仰，但越来越多的证据显示，这件事远非这么简单。就像人类一样，不同的动物中也存在着道德感。但各种动物间的道德标准都有其生物特殊性，所以很难互相进行比较或和人类进行比较。”

## 咬伤同伙的狼和山狗会被“放逐”

比科夫教授在新书中称，狼群是一个关系紧密的群居动物，它们的行动都受到严格规则的约束。如果狼群组织太庞大，成员们无法足够密切地团结在一起，那么狼群就会自然分裂成几个团体。此外，狼群还崇尚某种“公正感”。在游戏玩耍中，那些处于统治地位的狼会故意“示弱”，允许低级别的狼扑在它们身上轻咬它们，显示它们并不像平常那样凶恶。比科夫教授称，如果没有“道德规则”来约束它们的行动，这种习性根本不可能发生。事实上，如果一只狼不知轻重，对头领咬得太重，那么它会立即弓腰“请求原谅”，然后才能继续进行游戏。

而北美山狗也被同样的“道德标准”所约束，如果山狗幼崽在游戏中太过凶恶，咬伤其他幼崽，那么这只肇事幼崽就会被永远“放逐”，再也无法回到群体中。

科学家对已经驯养的家犬进行实验后，发现它们也具有某种“公平感”，如果一只狗被赐予了食物，而另一只狗却被剥夺了食物，那么被赐予食物的狗通常会和另一只狗分享它的食物。

## 大象“见义勇为”拯救被困羚羊

比科夫教授在新书中称，大象是非常喜欢群居和感情

丰富的动物，牛津大学动物学系研究专家伊安·道格拉斯·汉米尔顿的研究证明，大象不但具有同情心和正义感，并且还会帮助那些受伤或生病的同类。在一个案例中，一只名叫埃莉诺的老母象生了病，象群中的另一头母象试图温柔地帮助埃莉诺重新站起来行走，这只母象直到埃莉诺死亡后，才离开它的身边。

2003年，南非夸祖拉-纳塔尔地区的11头大象发现一只被捕的羚羊被困在一个围栏里不住哀鸣后，竟然上演了一出“见义勇为”救羚羊的奇迹事件：象群的头目用鼻子打开了围栏门上的铁插销，然后顺利打开了围栏门，允许那只被人类逮住的羚羊逃出围栏，逃之夭夭。

这是一种动物对其他种类动物显示同情心的罕见案例，而这种对其他种类动物的同情心，以前一直被认为只有人类才“独家拥有”。并且大象显然是对“弱小者”表示同情，如果被关住的是一头老虎，估算大象就不会挺身相救了。

## 猴子“尊老爱幼”帮老猴获取食物

科学家在实验室中对狄安娜长尾猴进行的研究发现，狄安娜长尾猴竟然也具有“尊老爱幼”的美德。科学家首先训练一些狄安娜长尾猴学会往自动食品机中投入代币然后获取食物的方法，几只狄安娜长尾猴很快学会了这种方法，当它们从实验员手中拿到代币后，就会将它投进自动食品机的投币口，然后取出从食品机内“吐”出的食物进行享用。

然而，一只年纪最老的母狄安娜长尾猴却没有学会这种获得食物的“窍门”，当它获得代币后，总是将它们扔到地上，这时一只公猴看到后，立即将这枚代币捡起来投入自动食品机投币口，然后取出食物供那只年老的母猴享用。

科学家发现，这只公猴至少3次帮助过这只年迈的母猴，由于它的这种行为没有给自己带来任何私利，比科夫教授相信，这只公猴的行为纯粹是出于本能的“道德感”。

## 黑猩猩保护“老弱病残”

黑猩猩是最富有认知概念的猿类和人类最近的亲戚，它们的生活同样也被“道德感”所左右。美国佛罗里达州猿类庇护中心一只名叫纳

克斯的黑猩猩患有大脑性麻痹症，这导致它的身体和精神状态都十分低下。

科学家发现，猿类庇护中心内的其他黑猩猩对待纳克斯的态度截然不同，其他更强壮的公黑猩猩很少对它表示出富有进攻性或“恃强凌弱”的姿态。黑猩猩们甚至还表现出来了一种“正义感”，如果有调皮的黑猩猩违背这种行为准则，对纳克斯实施欺压时，它立即会受到惩罚，遭到其他黑猩猩的袭击。

## 老鼠宁可绝食也不害同类

实验显示，人类认为最讨厌的老鼠也具有某种“宁可饿死，不害同类”的美德，如果它们发现自己获取食物时会给予其他老鼠带来痛苦，那么它们就会放弃获取食物，宁可绝食。在一个实验室的试验中，一些老鼠被给予了食物，但一旦它们吃下面前的食物，笼中的机关就会被触发，从而导致另外一组老鼠立即遭遇电击。

当这些被给予食物的老鼠发现了它们只要吃下食物，另一组老鼠就会遭遇电击的规律，后来它们再次被给予食物时，竟然对食物熟视无睹，拒绝再享用一口，真有“宁可饿死，不害同类”的气概。

瑞士科学家最近的研究也显示，如果一些老鼠曾受到过其他老鼠的“慈善帮助”，那么它们也会“回馈社会”，帮助自己毫无关系的其他老鼠获取食物，这种“互相帮助”的精神科学家以前曾认为只有灵长类动物才会拥有。

## 吸血蝙蝠“有血共享”，食果蝙蝠教同类分娩

科学研究还发现，吸血蝙蝠每天晚上都需要吸血，但一些蝙蝠经常没法找到食物，于是那些成功找到“血源”的蝙蝠会和那些觅食失败的同类共享自己的食物。生物学家还发现，美国佛罗里达州盖恩斯维尔市的一只罗得里格斯岛母食果蝙蝠还会帮助另一只蝙蝠分娩，当它发现那只怀孕的母蝙蝠缺少分娩经验时，它竟亲身示范、向它显示出正确的分娩姿势来。

此外，科学家还在许多种类的鲸鱼大脑中发现了梭形细胞，这种特殊的细胞曾被认为只有人类和其他猿类才拥有，它在人类的同情心和理解他人感

受的特性中起着至关重要的作用。科学家发现，驼背鲸、须鲸、杀手鲸、抹香鲸的大脑中都有类似的梭形细胞。

同样，海豚也具有梭形细胞，比科夫教授说：“我们听说过海豚帮助人类逃离鲨鱼袭击的事件，我们也听说过大象帮助羚羊逃出牢笼的例子，但我们很难断定这是不是跨动物间的同情心在起作用，不过你也很难反对这种观点。”

## 动物“道德论”引发剧烈科学争议

比科夫教授关于动物也有“道德感”和“同情心”的科学结论，显然给动物保护主义者们提供了更加充足的子弹，动物保护主义者一直倡议人类应该对动物们更加仁慈一点。不过，一些专家却对比科夫教授的观点提出了质疑，认为动物不可能拥有复杂的情绪和社会责任感。

尽管比科夫教授的观点在科学界引发了剧烈的争议，但许多科学家仍然承认，目前很难否认一些动物并不具有我们人类才有的许多心理特征。美国佐治亚州亚特兰大市伊莫里大学灵长类动物习性专家弗朗斯·德瓦尔教授说：“我不相信动物能像人类一样具有道德判断标准，拥有合理的是非和对错观念。”

不过，动物们的确具有一些我们人类才有的心理特征，譬如同情心、互惠精神、合作愿望与和平共处精神等。人类的道德感不是无中生有产生的，而是来自我们灵长类动物的心理状态，我们的心理状态拥有远古的起源，但我承认，其他许多动物仍然拥有和人类同样的心理倾向，以及强烈的社会性。”

欧阳



狼群严守“道德规则”



- ① 大象也会“见义勇为”  
 ② 狄安娜长尾猴也懂“尊老爱幼”  
 ③ 吸血蝙蝠“有血共享”  
 ④ 老鼠宁可绝食不肯害同类



# 3—12岁暑期情商集训营

**火爆招生中……**

**良好的经济环境使得孩子备受溺爱，激烈的竞争使得孩子不堪重负，越来越多的孩子出现：**

- ★ 孩子内向、害羞、不自信；
- ★ 对一切都没有兴趣，缺乏责任感和竞争力；
- ★ 急躁、爱发脾气、攻击性强；
- ★ 对环境不适应，对家人依赖性强；
- ★ 跟父母难以沟通，不服管教；
- ★ 做事情磨蹭，无法专注功课；
- ★ 拼折抵抗力差，无法接受失败或批评。

**情商训练师为您现场支招：**

- ◆ 与不同年龄段孩子有效沟通的方式；
- ◆ 如何帮助孩子增强自信，增强自身潜能；
- ◆ 结交新朋友的步骤；
- ◆ 有效的环境适应力和压力应付的技巧；
- ◆ 如何在良好的亲子关系下，激发孩子主动学习的热情。

**龅牙兔课程：**

0-3岁课程:	3-6岁课程:	7-12岁课程:
小小探索者	快乐E乐园	EQ高手训练营
独立小兵团	小人H3Q体验营	E时代领袖体验营
社交万人迷	特色课程:	13-15岁课程:
	男生女生地带	少年生产力成长团
	小贝学理财	

Eduask  
华育国际

# 国家Eduask工程师急招大中专生

★ 中专、职高 9名 大专 12名 本科 5名

5月26日(周二)下午1:30 专场面试会，欢迎家长陪同免费参加！

面试条件：28岁以下，热爱网络，有志从事IT行业，有无基础均可。  
协办单位：国家工业和信息化部人才交流中心、微软(中国)、SUN、

全程监督：中国保护消费者基金会

(名额有限，请提前电话预约)

8472 6399/6499

地点：南京市中山路129号华育国际(金陵中学南50米)

文联地址：常府街四条巷12号文联一楼  
电话：(025)84517922  
龙江园地址：江东中路301号洪江广场01幢6楼B座  
电话：(025)86371979 88511161  
少年宫地址：山西路青少年活动部  
电话：(025)83357020

上海—新天地 四川—少年宫园 沈阳—历下园 苏州—新区园 杭州—文一园 宁波—人一园 重庆—江北园 湖州—临城园 ……